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Cavalletto. Io prendo atto delle dichiarazioni, 
dell'onorevole ministro, ma gli faccio osservare 
che il personale subalterno idraulico e stradale, 
di cui ha fatto parola, non può, minimamente, con-
fondersi col personale straordinario. 

Quel personale, che io ho raccomandato, è un 
personale in pianta stabile, il quale aveva, secondo 
il sistema austriaco, il titolo di provvisorietà, 
quanto alla pianta, ma quanto alla nomina 
era stabile, e questo personale, ripeto, non de-
vesi minimamente confondere col personale stra-
ordinario avventizio. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, il 
capitolo 6 s'intenderà approvato in lire 4,[>08,780. 

(È approvato, e lo sono pure senza discussione 
i seguenti fino al 9 inclusive:) 

Capitolo 7. Spese d 'ufScIo^pése ^ s e ) ^ 0 0 , 0 0 0 
li ré. 

Capitolo 8. Fitto di locali per uso d'ufficio 
(Spese fisse), lire 65,000. 

Capitolo 9. Spese per visite, indennità diverse, 
lire 920,000. 

Strade. — Capitolo 10. Manutenzione e ripa-
razione di strade e ponti nazionali e spese even-
tuali, lire 8,490,805. 26. 

L'onorevole Pais ha facoltà di parlare. 
PàlS. Fin dal 1878 fu finita la strada nazionale 

litoranea Terranuova Pausania-Orosei, ed è im-
praticabile, perche molti ponti non sono stati an* 
cora ricostruiti«, 

Io pregò l'onorevole ministro di voler dare sol-
lecite disposizioni perchè il ponte di Flumendosa 
ed altri siano al più presto ricostruiti, affinchè 
questa strada abbia la sua ragione di essere. 

Presidente. L'onorevole Riolo ha facoltà di 
parlare. 

Hioió- Co 1 la legge 23 loglio 1883, venne appro-
vato l'elenco ÌQYZQ e la tabella B nella quale fu-
rono 'inscritti i tronchi pei a costruzione della 
strada dal Burrone Contrasto a Terranuova Si-
.cilla. , • .; t 

Crii appalti furono dati, ma i iavori non furono 
. eseguiti che con grande lentezza. Ora l'onorevole 
ministro sa che il comune di Terranuova fa viva 
istanza perchè quel tronco, da, un lato, sia ulti-
mato e che, dall'altro, cessi lo stato in cui si trova, 
dappoiché, per un lavoro incominci ato, la strada 
migliore di quel comune è ingombra di macerie 
per la nessuna cura ia cui gli appalti ed i lavori 
hanno proceduto. 

Io sono sicuro che,.vista la pratica, che non ha 
j>9fut0 sfuggire all'occhio vigile dell'onorevole mi-

nistro, qualchecosa si sarà disposto; prego quindi 
l'onorevole ministro di volérmi dire in quale stato 
si trovino i lavori suddetti e quali disposizioni 
sono state date. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole Pa-
lomba. 

Palomba. Facendo seguito alla raccomanda-
zione teste fatta dall'onorevole mio collega Pais ̂  
raccomando all'onorevole ministro dei lavori pub-
blici che tenga conto dello stato in cui si trova 
la strada stessa da Muravera a Tertenia, cioè 
al ponte di Flumendosa che alla meglio si è co-
strutto in legno, ma che nQn potrà resistere al 
carreggio che vi è in quella strada. 

Inoltre dopo quello del Flumendosa c'è ua altro 
ponte assolutamente in rovina e che rende quasi 
inutile quella strada. Faccio questa raccomanda-
zione perchè si tratta di un interesse vitalissimo 
per quelle contrade specialmente dove si sta svi-
luppando un grande movimento per le miniere 
argentifere che ivi si trovano, e che costituiscono 
una risorsa della Sardegna i'n questo momento 
in cui i minerali di piombo sono molto de-
prezzati, 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dei lavori pubblici. 

Cenala, ministro dei lavori 'pubblici. È vero che 
la strada alla quale ha alluso l'onorevole Riolo 
ha avuto una storia alquanto dolorosa. Ad onta 
di tutte le sollecitudini dolì'amministràzione, non 
si poterono far procedere i lavori con quella sol-
lecitudine e con quella esattezza che erano richie-
ste ed imposto dal contratto, E purtroppo l'ammi-
nistrazione si trova soventi in simili circostanze. 
Questa volta però non è per difetto dei progetti, 
ma principalmente per causa dell'appaltatóre ; è 
quindi ho già dato gli ordini opportuni perchè il 
lavoro si eseguisca a t o r t i n i i è ì contrattò,' pronto 
anche a far decader* l'appaltatore, se sarà né-
cessano^ affinchè l'opera venga ctómpiutàv / * 

Quanto alle strade della Sardegna, delle quali 
hanno parlato gli onorevoli Pais è Palomba, debbo 
dire che occórrerebbe una somma molto éòspiena 
se si dovessero, contemporaneamente ricostrurre 
tutti i ponti in forma stabile e sistemare imme-
diatamente le strade. 

È vero che per l'insufficienza della sonala stan-
ziatane! capitolo ordinario delle manutenzioni, non 
si è potuto in passato dare alle strade rese impra-
ticabili i a pioggie fortissime tutta 'biella cura che 
ora richiesta ; ma ora, il ministro dei lavori pub-
blici approfittando anche delle migliori condizioni 
nelle quali si è trovato il bilancio dèlio Stata nello 
scorso anno e jjel CQ?rente5 ha a t t e n t a t o questa 


